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Ubung 13 Ebene
Schnitt Gerade-Ebene

Lernziele

- den Schnittpunkt zwischen einer Geraden und einer Ebene bestimmen kénnen.

- die gegenseitige Lage einer Geraden und einer Ebene beurteilen kénnen.

- neue geometrische Problemstellungen mit Hilfe der Parameterdarstellung einer Geraden sowie der Parameter-
und Koordinatendarstellung einer Ebene analysieren und |6sen kénnen.

Aufgaben
1 Papula: 136/23
Detailliertere Formulierung der Aufgabenstellung:
a) Bestimmen Sie eine Parameterdarstellung der vorgegebenen Ebene E.
b) Bestimmen Sie den Schnittpunkt zwischen der Geraden g und der Ebene E
i) mit Hilfe der angegebenen Koordinatendarstellung der Ebene E.
i) mit Hilfe der in a) bestimmten Parameterdarstellung der Ebene E.

Den Schnittwinkel zwischen der Geraden g und der Ebene E miissen Sie nicht bestimmen.

2. Gegeben ist die Ebene E:
80 a0

E: P(P) = élﬂ ngg+ nés_

Beurteilen Sie, welche gegenseitige Lage die Gerade g und die Ebene E einnehmen, d.h. ob die Gerade g
auf E liegt, E schneidet oder parallel zu E verlauft:

o &0 2820
a) g r(P)= 1:+ I %:
(7]

&el0
b) g: r(P)-g +1 13_
{7}
&80 ae50
c) g F(P) = g + 1
I}
3. Gegeben sind die Gerade g und die Ebene E:

® aelo ® &0 a0 &l
g r(P)= +I§1‘ E: r(P)=&1z+nklz+n&3T
20 (7] 19
Wenn man die Gerade g auf die Ebene E projiziert, so erhalt man die Gerade @', welche auf der Ebene E
liegt.
Bestimmen Sie eine Parameterdarstellung dieser Geraden g'.

4, Die Punkte A(1]1|1), B(2]5|6) und C(6|6]5) bilden die Grundfléche einer Pyramide.
Die Spitze D der Pyramide liegt in der xy-Ebene, und der Hohenfusspunkt H der Pyramide fallt mit dem
Schwerpunkt S der Grundflache zusammen.

Bestimmen Sie die Koordinaten der Pyramidenspitze D.
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Losungen
® 80 a0 &0
1. a) E: r(P)= §:+ rr§11+ nG 0z
(7] 10 29

b) siehe Papula

2. a) g schneidet E.
b) g liegt auf E.
c) g verlauft parallel zu E.

® a8/70 2840
3. g r(P)=g2/7z+1 % 5%
979 9g

Bem.: Sg | % |% glst der Schnittpunkt der Geraden g mit der Ebene E.
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